
Μηα άζθεζε …Έλα κάζεκα                                             

γηα ηελ θαηαλόεζε ησλ θπκάησλ 

Η εθθώλεζε 

Γξακκηθό ειαζηηθό κέζν κεγάινπ κήθνπο ζπκπίπηεη κε ηνλ άμνλα x΄Ο x. 

Η ζηνηρεηώδεο κάδα (Γm) πνπ βξίζθεηαη ζηελ ζέζε (x = 0) αξρίδεη ηελ 

ζηηγκή (t = 0) λα εθηειεί εγθάξζηα αξκνληθή ηαιάλησζε κε εμίζσζε  

     (S.I). 

Η ηαρύηεηα δηάδνζεο ηνπ θύκαηνο ζην γξακκηθό ειαζηηθό κέζν                    

είλαη π = 10 m/s.Σην κέζν δελ έρσ απώιεηεο ελέξγεηαο. 

 

Πξόηαζε 1
ε 

Να γίλεη ε πεξηγξαθή δηάδνζεο ηεο αξκνληθήο δηαηαξαρήο ζην γξακκηθό 

ειαζηηθό κέζν κεγάινπ κήθνπο. 

Απάληεζε 

Η ζηνηρεηώδεο κάδα (Γm) ηνπ γξακκηθνύ ειαζηηθνύ κέζνπ πνπ 

βξίζθεηαη ζηελ ζέζε (x = 0) ζπλδέεηαη κε δπλάκεηο ειαζηηθόηεηαο κε 

ηνπο δνκηθνύο ιίζνπο ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ.  

 Όηαλ αξρίδεη λα εθηειεί αξκνληθή ηαιάλησζε ιόγσ ηεο ύπαξμεο                       

ησλ δπλάκεσλ  ειαζηηθόηεηαο νη δνκηθνί ιίζνη ηνπ  γξακκηθνύ ειαζηηθνύ 

κέζνπ εμαλαγθάδνληαη λα αθνινπζήζνπλ ηελ θίλεζε.                                          

Όιε ε δηάδνζε ηεο θίλεζεο είλαη έλαο εμαλαγθαζκόο.                         

Έλαο ‘θαιά’ ζηεκέλνο κεραληζκόο  εμαλαγθαζκέλσλ ηαιαληώζεσλ.                                                                      

Τνλ ξόιν ηνπ δηεγέξηε ηνλ ‘παίδεη’ ε ζηνηρεηώδεο κάδα (Γm) – πεγή .                      

Οη άκεζα ζπλδεκέλνη δνκηθνί ιίζνη ηνπ γξακκηθνύ ειαζηηθνύ κέζνπ      

είλαη ηα ηαιαληνύκελα ζπζηήκαηα.                                                                           

Μάδα (Γm) – ‘Πεγή’  



Η ζηνηρεηώδεο κάδα (Γm) – δηεγέξηεο επηβάιιεη ηελ αξκνληθή θίλεζε 

αιιά θαη ηελ ζπρλόηεηα ηεο , ζηνπο δνκηθνύο ιίζνπο ηνπ γξακκηθνύ 

ειαζηηθνύ κέζνπ πνπ είλαη ζπλδεκέλε.                                                                                  

Σηελ ζπλέρεηα νη δνκηθνί ιίζνη - ηαιαληνύκελα ζπζηήκαηα παίδνπλ                   

ξόιν ηνπ δηεγέξηε γηα ηνπο επόκελνπο θ.ν.θ.                                                                                  

Έηζη έλαο δνκηθόο ιίζνο παίδεη ηαπηόρξνλα δηπιό ξόιν :                                                         

α. Ταιαληνύκελνπ ζπζηήκαηνο                                                                                     

β. Γηεγέξηε. 

Ο κεραληζκόο απηόο κεηαθέξεη ηελ ελέξγεηα θαη ηελ νξκή ρσξίο λα 

γίλεηαη κεηαθνξά κάδαο. 

 

Τν δηάγξακκα καο δίλεη ηα κνληέια ησλ θπκαηηθώλ εηθόλσλ πνπ 

δεκηνπξγνύληαη από ηελ εγθάξζηα αξκνληθή ηαιάλησζε                                     

ηεο  κάδαο (Γm) – πεγή. 

Πεγή – Γηεγέξηεο  

Ταιαληνύκελν 

Σύζηεκα 

 

  

Ταιαληνύκελν 

Σύζηεκα 

 

  

 Γηεγέξηεο   Γηεγέξηεο  



Σρόιην : Αλ δνύκε ηνλ κεραληζκό δηάδνζεο ελόο θύκαηνο ζαλ ζύλνιν 

δηαδνρηθώλ εμαλαγθαζκέλσλ ηαιαληώζεσλ ηόηε εύθνια αηηηνινγνύκε 

γηαηί ε ζπρλόηεηα δηάδνζεο ηνπ θύκαηνο κέλεη ζηαζεξή.                        

Αλεμάξηεηα από ην κέζν δηάδνζεο. Απηό βέβαηα είλαη έλα Μνληέιν. 

 

Πξόηαζε 2
ε 

Να βξεζνύλ νη εμηζώζεηο πνπ καο δίλνπλ ηελ δηάδνζε ησλ αξκνληθώλ 

θπκαηηθώλ δηαηαξαρώλ :                                                                                             

α. Πξνο ηα δεμηά ηεο πεγήο                                                                                                                  

β. Πξνο ηα αξηζηεξά ηεο πεγήο.                                                                                                     

Τη ζπκπέξαζκα κπνξεί λα βγεη; 

Απάληεζε 

1.Σηνλ ζεηηθό εκηάμνλα ην θύκα δηαδίδεηαη από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά.  

                  

 

Ο ρξόλνο πνπ ρξεηάδεηαη λα θηάζεη ην κέησπν ηνπ θύκαηνο                            

από ην (Ο) ζην ηπραίν ζεκείν (Β) είλαη: 

 

Γηα ρξόλνπο :                                                                                                

    ην θύκα δελ έρεη θηάζεη αθόκα ζην Β.                                       

β.     ην θύκα κόιηο θηάλεη ζην Β.                                                           

γ.     ην θύκα έρεη θηάζεη ζην Β                                                            

θαη ζα έρεη ηαιαλησζεί γηα ρξόλν   .                                               

 

π π 



Η εμίζσζε ηαιάλησζεο ηεο πεγήο είλαη ηεο κνξθήο :  

 

Άξα θαη ηνπ ηπραίνπ ζεκείνπ (Β) είλαη   

         

Από ηελ εμίζσζε ηαιάλησζεο ηεο πεγήο       (S.I) 

πξνθύπηεη όηη : 

 ,      

Η εμίζσζε ηνπ θύκαηνο  πνπ δηαδίδεηαη δεμηά είλαη :                                                 

     (S.I). 

 

2.Σηνλ αξλεηηθό εκηάμνλα ην θύκα δηαδίδεηαη από δεμηά πξνο αξηζηεξά 

Δπεηδή ην      

Με όκνην ηξόπν απνδεηθλύσ όηη ε εμίζσζε ηνπ θύκαηνο  πνπ δηαδίδεηαη 

αξηζηεξά είλαη:  

     (S.I). 

 

Σπκπέξαζκα: Σηελ παξαπάλσ πεξίπησζε ε πεγή ηαπηίδεηαη κε ηελ ζέζε 

αλαθνξάο (ρ = 0 ) . Όια ηα ζεκεία ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ πεξηγξάθνληαη 

κε ηελ ίδηα θπκαηηθή εμίζσζε. 

 

Σρόιην : Δδώ κπνξνύκε  λα πξνθαιέζνπκε κηα ζπδήηεζε                                     

κε ηνπο καζεηέο καο .                                                                                                              

Η άπνςε ηνπ ζρνιηθνύ βηβιίνπ έηζη πνπ δηαηππώλεηαη…γηα 

δηαθνξεηηθήο κνξθήο εμίζσζε θύκαηνο αλάινγα κε ηελ θνξά δηάδνζεο                       

κπνξεί λα δεκηνπξγήζεη ζύγρπζε. 

 



Πξόηαζε 3
ε 

Να γίλεη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο θάζεο ηνπ θύκαηνο ζε ζπλάξηεζε             

κε ηελ ζέζε ησλ ζεκείσλ θ = θ(ρ)                                                                  

ηελ ζηηγκή    όπνπ  Τ ε πεξίνδνο ηνπ θύκαηνο. 

Απάληεζε 

Η θάζε ηνπ θύκαηνο είλαη :                                                         

αλ ηελ επεμεξγαζηνύκε ιίγν ζα πξνθύςεη :                                 

θαη αλ αληηθαηαζηήζσ ηελ ρξνληθή ζηηγκή  

  ε εμίζσζε ηεο θάζεο κε ηελ ζέζε ζα είλαη:  

 

Η γξαθηθή παξάζηαζε ηεο παξαπάλσ ζρέζεο  πξνθύπηεη σο εμήο :                             

α. Γηα ρ = 0 ηόηε θ = 11π/6 rad                                                                                              

β. Γηα  ην θύκα θηάλεη ζηηο ζέζεηο ρ = ± 11/6 m                                      

όπνπ ε θάζε κεδελίδεηαη (θ = 0).                                                                        

Δίλαη επζεία  θαη θζίλνπζα.   

 

Τν παξαπάλσ δηάγξακκα καο δίλεη ηηο θάζεηο κε ηελ ζέζε ηελ δεδνκέλε 

ρξνληθή ζηηγκή. 



Σρόιην: Σηνπο καζεηέο κνπ πξνηείλσ λα κελ κεδελίδνπλ πάληα ηελ θάζε 

γηα λα βξνπλ ηελ ζέζε ηνπ κεηώπνπ ηνπ θύκαηνο ηελ δεδνκέλε ζηηγκή(t). 

Αλ ε αξρηθή θάζε ηεο πεγήο είλαη κεδέλ δελ παξνπζηάδεηαη πξόβιεκα. 

Αλ είλαη όκσο (π) ηόηε ηνπο πξνηείλσ λα βξίζθνπλ ηελ ζέζε (ρ = π t ) ηνπ 

κεηώπνπ θαη από εθεί λα πξνζδηνξίδνπλ ηελ ηειηθή ηηκή ηεο θάζεο . 

 

Πξόηαζε 4
ε 

Να ζρεδηαζηεί ην ζηηγκηόηππν ηνπ θύκαηνο ηελ ρξνληθή ζηηγκή 

  

Απάληεζε 

Τελ ρξνληθή ζηηγκή     εμίζσζε πνπ δίλεη ην ζηηγκηόηππν ηνπ 

θύκαηνο είλαη : 

    (S.I) 

Τν κέησπν ηνπ θύκαηνο βξίζθεηαη ζηηο ζέζεηο : ρ = ± 11/6 m                         

πνπ αληηζηνηρνύλ ζε   .                                                               

Αθόκα γηα ρ = 0  ην .                                                                                 

Τν ζηηγκηόηππν πνπ πξνθύπηεη είλαη παξαθάησ.  

 



Πξόηαζε 5
ε 

Να γίλεη ε γξαθηθή παξάζηαζε ηεο δηαθνξάο θάζεο κεηαμύ δύν ζεκείσλ 

( Κ ) θαη (Λ) ηνπ θύκαηνο πνπ βξίζθνληαη ζηηο ζέζεηο                                              

θαη                                                                                        

ζε ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν (t). 

Απάληεζε 

 

Ο ρξόλνο πνπ ρξεηάδεηαη ην θύκα λα θηάζεη από ην (Ο) ζην (Κ) είλαη: 

  . 

Από ην (Ο) ζην (Λ) είλαη: 

    

Η δηαθνξά θάζεο κεηαμύ δύν ζεκείσλ ( Κ ) θαη (Λ)  ζα είλαη                                          

                                                                                                               

α. Από 0 – 1ο : Τν θύκα δελ έρεη θηάζεη αθόκα ζην ( Κ ) θαη ζην (Λ)              

άξα . 

β. Από 1ο  – 1.5 ο : Τν θύκα έρεη θηάζεη κόλν ζην Κ                                       

                              

Γηα                                                                            

 

γ. Από     Τν θύκα έρεη θηάζεη ζην ( Κ ) θαη ζην (Λ) δηαθνξά 

θάζεο κεηαμύ δύν ζεκείσλ ζα είλαη ζηαζεξή θαη ίζε κε :                                                                             

  άξα   

 



Τν δηάγξακκα πνπ πξνθύπηεη ηειηθά είλαη παξαθάησ. 

 

 

Γπν ιόγηα γηα ην ηέινο 

 

Η ηδέα γηα ηελ παξαπάλσ εξγαζία πξνέθπςε από ηελ αλάγθε λα δώζσ 

κηα όζν ην δπλαηό θαηαλνεηή δηδαθηηθή πξόηαζε                                             

πάλσ ζηελ δηάδνζε ησλ θπκάησλ.                                                                                                      

Δπέιεμα ην Μνληέιν ηεο εμαλαγθαζκέλεο ηαιάλησζεο αιιά                                 

θαη ηελ ιύζε απηήο ηεο άζθεζεο κε ηελ εθηίκεζε όηη ζα βνεζήζεη                            

ζηελ θαηαλόεζε από ηνλ καζεηή …όζν είλαη δπλαηόλ                                               

ζηελ Φπζηθή …ησλ Κπκάησλ.   

Απηό εζείο ζα ην θξίλεηε.                      

Σην Υ.Φ.Φ. γίλεηαη κηα ζεκαληηθή ζπδήηεζε ζηα Κύκαηα.                        

Σεκαληηθέο αλαξηήζεηο.                                                                               

Σεκαληηθέο ηδέεο.                                                                                                           

Θα ήζεια λα επραξηζηήζσ                                                                                      

ηνπο ζπλαδέιθνπο γηα ηηο ηδέεο πνπ κνηξάδνληαη καδί κνπ. 

                                                                                                        

Γηάλλεο Γνγξακαηδάθεο 


